

ла села Новотроицкого, где по доносу кулаков ими были убиты плотник Королев Петр Акимович и его сын — учитель Егор Петрович.

П. А. Королев до революции батрачил у кулаков. Вместе со старшим сыном Егором он стал убежденным сторонником Советской власти. Егор был первым избачом и директором школы в селе. Они с отцом организовали библиотеку, где вели агитацию среди крестьян за поддержку Советов, создание коммун, сдачу хлеба государству.

Бандиты вывели отца и сына Королевых раздетыми на мороз, жестоко избили и, привязав к лошадям, живыми уволокли за село и убили.

В этот же день бандиты убили сельских активистов Никифора и Петра Осипенко, а также комиссара Верх-Чебулинской волости Александра Егоровича Михайлова. После ухода банды местные жители подобрали тела убитых и отправили для похорон в город Мариинск.

На месте казни Королевых поставлена скромная четырехгранная пирамида со звездой.

#### ЛИТЕРАТУРА

Балабаев А. Сельская учительница // Ленинская искра (Чебулинский район). 1967. 21 нояб.

Горелов Ю. П. Конец банды Олиферова // Комсомолец Кузбасса. 1986. 22 апр.

Шаравина Г. Память сердца // Вперед (г. Мариинск). 1987. 19 авг.

#### № 92

##### Могила секретаря партичейки Василия Ушакова.

Крапивинский район, деревня Змеинка

К концу января 1921 года банда Олиферова была оттеснена частями ЧОН, отрядами бывших партизан и воинских подразделений к реке Томи в район деревни Змеинка. Здесь бандиты убили двух коммунистов: учителя, секретаря партичейки, делегата I уездной партконференции Василия Венедиктовича Ушакова и секретаря сельского Совета, бывшего партизана А. А. Винокурова. После ухода банды тела казненных родственники похоронили на сельском кладбище.

Могила В. В. Ушакова расположена в центре кладбища. Она покрыта плитой из песчаника, на которой установлена четырехгранная такая же каменная пирамида. На лицевой грани обелиска высечена надпись:

«Здесь покоится прах товарища Василия В. Ушакова, пострадавшего от белой банды 1921 г. 21 января, отроду 19 лет. Вечная память дорогому сыну».

Могила А. А. Винокурова не обнаружена.

## ЛИТЕРАТУРА

Знамя революции (г. Томск). 1921. 31 марта.

Ласкин А. Так умирали коммунисты // Новая жизнь (р. п. Ти-  
суль). 1967. 21 янв.

Мазюков А. И сложили о парне песню // Комсомолец Кузбасса. 1964. 29 нояб.

Мазюков А. Конец банды Олиферова // Огни Кузбасса. 1971. № 3.  
С. 95—96.

## № 93

**Могила чоновца Ф. Т. Смердина  
и партизана И. А. Буданова.**

**Крапивинский район, село Поперечка**

Части ЧОН и бойцы Красной Армии в бою под Змеинкой в январе 1921 года отбросили банду Олиферова от реки в тайгу и окружили ее в деревне Малая Осиновка. В ночном бою погиб чоновец Ф. Т. Смердин — активный участник гражданской войны, сражавшийся с белочехами у станции Арлюк, а также в отрядах П. Сухова и В. Шевелева. Его тело после боя было перевезено в родную деревню Поперечка и похоронено на кладбище.

В 1957 году, к 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции, останки Ф. Т. Смердина и партизана из отряда В. П. Шевелева-Лубкова И. А. Буданова, погибшего в 1919 году от рук местной кулацкой дружины, были перенесены в одну братскую могилу. Их могила находится в центре села, где разбит сквер.

На могиле установлена на трехступенчатом стилобате четырехгранная пирамида со звездой. На лицевой грани укреплена табличка с текстом: «Здесь покоятся партизаны Смердин Федор Терентьевич, Буданов Иван Андреевич, погибшие в 1920-х гг.».

(Дата в надписи указана неточно: Буданов И. А. погиб в 1919 году, а Смердин Ф. Т. — в 1921 году).

## ЛИТЕРАТУРА

Горелов Ю. П. Конец банды Олиферова // Комсомолец Кузбасса. 1986. 22 апр.